



Серия «Политология. Религиоведение»

2022. Т. 42. С. 70–80

Онлайн-доступ к журналу:

<http://izvestiapolit.isu.ru>

ИЗВЕСТИЯ

*Иркутского
государственного
университета*

Научная статья

УДК 327(571.53:52)

<https://doi.org/10.26516/2073-3380.2022.42.70>

Динамика взаимодействия Иркутской области и Японии во втором десятилетии XXI в.: возможности и вызовы

И. В. Олейников*

*Иркутский государственный университет, г. Иркутск, Российская Федерация
Байкальский государственный университет, г. Иркутск, Российская Федерация*

Аннотация. Исследуются проблемы развития российско-японского международного взаимодействия в политико-административной, экономической и гуманитарной сферах на примере Иркутской области во втором десятилетии XXI в. Реализация двусторонних связей рассматривается посредством применения функционального подхода в теории интеграции и концептов неореализма и рационального актора. Используются материалы периодической печати, а также специальная литература по проблеме.

Ключевые слова: международное взаимодействие, Россия, Япония, Иркутская область, Сибирь.

Для цитирования: Олейников И. В. Динамика взаимодействия Иркутской области и Японии во втором десятилетии XXI в.: возможности и вызовы // Известия Иркутского государственного университета. Серия Политология. Религиоведение. 2022. Т. 42. С. 70–80. <https://doi.org/10.26516/2073-3380.2022.42.70>

Original article

Dynamics of Interaction Between the Irkutsk Region and Japan in the Second Decade of the 21st Century: Opportunities and Challenges

I. V. Oleynikov*

*Irkutsk State University, Irkutsk, Russian Federation
Baikal State University, Irkutsk, Russian Federation*

Abstract. The article is devoted to the problems of the development of Russian-Japanese international cooperation in the political, administrative, economic and humanitarian spheres on the example of the Irkutsk region in the second decade of the 21st century. The implementation of bilateral ties is considered through the application of a functional approach in the theory of integration and the concepts of neorealism and rational actor. The article was prepared on the basis of periodical press materials, with the involvement of special literature on the problem.

Keywords: international interaction, Russia, Japan, Irkutsk region, Siberia.

For citation: Oleynikov I.V. Dynamics of Interaction Between the Irkutsk Region and Japan in the Second Decade of the 21st. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series Political Science and Religion Studies*, 2022, vol. 42, pp. 70–80. <https://doi.org/10.26516/2073-3380.2022.42.70> (in Russian)

© Олейников И. В., 2022

*Полные сведения об авторе см. на последней странице статьи.
For complete information about the author, see the last page of the article.

Выстраивание контактов Иркутской области и Японии имеет давнюю историю. Еще в 1966 г. были заложены основы их современного взаимодействия Соглашением об установлении братских отношений между Иркутским областным отделением общества «СССР – Япония» и Федерацией отделений общества «Япония – СССР» префектуры Исикава. В начале XXI в. активизировалось сотрудничество Иркутской области и префектур Японии в культурной и гуманитарной областях, поступательно развивались и торгово-экономические связи. В 2001 г. в г. Шелехове состоялась встреча Президента РФ В. В. Путина и премьер-министра Японии Ёсиро Мори, по итогам которой было принято Иркутское заявление о дальнейшем продолжении переговоров по проблеме мирного договора¹. Иркутск стал местом проведения Российско-японского форума², на котором поднимались вопросы возможного сотрудничества представителей японского и российского бизнеса в период после мирового финансового кризиса 2008 г., затрагивались и вопросы контактов в сфере образования, культуры и гуманитарных проектов.

Но каким образом происходило развитие российско-японских контактов в политико-административной, экономической и гуманитарной сфере на субнациональном уровне во второй декаде XXI в.? Воздействие каких факторов обуславливало их динамику? Представляется необходимым анализ возможностей и вызовов в развитии российско-японских связей на примере Иркутской области.

В отечественной литературе тема российско-японского взаимодействия на субнациональном уровне применительно к Иркутской области отражена не в полной мере. Ряд работ справочного характера по проблеме или приуроченных к юбилейным датам опубликованы в 1990-е гг. [1; 6]. Из исследований конца 2000-х – начала 2010-х гг. следует выделить статью Е. В. Жарковой [3] об инвестициях Японии в развитие нефтегазодобывающего комплекса Иркутской области и снабженное фотоиллюстрациями юбилейное издание «Книга дружбы», посвященное 45-летию дружественных связей Иркутской области и Японии, в котором содержатся обзорные материалы, исторические исследования, воспоминания и впечатления основателей побратимских связей и участников международных обменов [5]. В последние годы в основном изучаются вопросы связей советского периода: контакты по линии Иркутского областного отделения общества «СССР – Япония» отражены в публикациях В. Г. Дацышена [2] и О. В. Чижиковой [9]. Обзор состояния сотрудничества между городами-побратимами Иркутской области и Японии в постсоветский период был выполнен Е. Л. Кичатиновой [4].

На взаимодействие Иркутской области и префектур Японии воздействуют различные факторы – как позитивные, так и негативные, рассмотрение которых следует начать с применения функционального подхода в теории интеграции и концептов неореализма и рационального актора. Функциональный

¹ Состоялись переговоры Владимира Путина и Премьер-министра Японии Ёсиро Мори // Президент России. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/40681> (дата обращения: 01.11.2022).

² Ответ официального представителя МИД России А. А. Нестеренко на вопрос СМИ в связи с Шестым российско-японским форумом в Иркутске // Министерство иностранных дел Российской Федерации. URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1613286/ (дата обращения: 02.11.2022).

подход будет полезен для анализа двустороннего субнационального сотрудничества, привлечение концепта неореализма инструментально необходимо для рассмотрения зависимости побратимских и экономических контактов от общей динамики российско-японского внешнеполитического взаимодействия, функционирования международной системы, подход с позиции рационального актора помогает выявить прагматику в действиях сторон.

Контакты Иркутской области с японскими партнерами на субнациональном уровне системно зависят от общей динамики российско-японских отношений, испытывающей давление международной системы и ограничивающей реализацию сотрудничества, что соотносится с концептом неореализма. На протяжении второго десятилетия XXI в. между Россией и Японией неоднократно проводились переговоры на высшем уровне [8, с. 55–57]. Стороны планировали решить проблему отсутствия мирного договора, для японских администраций важным было решение вопросов «северных территорий», в то время как для российской стороны необходимо было привлечь японские инвестиции в экономику регионов Сибири и Дальнего Востока. Как отмечает отечественный исследователь Д. Стрельцов, «в Японии преобладает точка зрения о том, что экономика должна следовать за политикой, то есть стимулируемые японским правительством экономические проекты в России должны способствовать решению стоящих перед Японией политических задач. Поэтому, в представлении Токио, инвестиции в Россию рассматриваются не обязательно в контексте окупаемости или экономической эффективности, скорее это форма «помощи», призванной побудить Москву принять на себя ответные моральные обязательства и проявить компромисс по территориальному спору» [7].

Функциональное взаимодействие как один из подходов в теории интеграции с течением времени приводит к формированию более тесных связей в разных областях между сотрудничающими акторами, что делает более сложным конфликт в силу наличия комплексных взаимовыгодных контактов. В российско-японских отношениях на субнациональном уровне на протяжении нескольких десятилетий шло интенсивное формирование функциональных связей, это благотворно сказывалось на двустороннем сотрудничестве. Проследим эти тенденции на примере Иркутской области.

Международное взаимодействие между Иркутской областью и Японией функционально можно разделить на связи в политико-административной области, взаимодействие в экономической сфере и контакты в гуманитарной плоскости.

Системным фактором, способствовавшим укреплению межрегиональных связей в *политико-административной области*, стали мероприятия, прошедшие с участием и при поддержке общества «Исикава – Россия». Так, Иркутск посещал бывший премьер-министр Японии Ёсиро Мори (2010, 2011 гг.), состоялись визиты в областной центр чрезвычайного и полномочного посла Японии в России Тикахито Харада (2010, 2011 гг.). Иркутск встречал делегации парламентариев, возглавляемые депутатом Законодательного собрания префектуры Исикава и председателем общества «Исикава – Россия»

Накамура Исао. В составе японских делегаций Иркутскую область неоднократно посещали представители городских администраций, депутаты регионального парламента и представители деловых кругов города-побратима Канадзавы. На регулярной основе обсуждались вопросы экономического и социально-культурного сотрудничества между Иркутской областью и префектурой Исикава. В ходе одного из визитов делегация префектуры Исикава передала партию книг о Японии в Иркутскую областную библиотеку им. Молчанова-Сибирского. Была достигнута договоренность о создании сектора литературы о побратимских связях региона на базе библиотеки, организованного впоследствии как Фонд литературы центра восточной культуры³. Официальные делегации отмечали позитивный опыт взаимодействия России и Японии в рамках «народной дипломатии» и посредством развития побратимских отношений городов Сибири и Японии, создания совместных предприятий.

В *экономической сфере* Япония длительное время оставалась ведущим торговым партнером Иркутской области. По данным Сибирского таможенного управления, в 2020 г. экспорт товаров Иркутской области в Японию составил 505 116,8 тыс., импорт – 24 729,6 тыс. долл. США⁴. Традиционные статьи экспорта в Японию из Иркутской области: продукция лесопромышленного сектора, алюминиевой промышленности, металлургической и нефтяной отраслей. Импортируются в основном товары народного потребления, продукты питания, однако значительная часть импорта поставляется внешнеторговыми компаниями через федеральный центр. Структура внешнеторгового оборота несбалансированна, экспорт из Иркутской области как ресурсного региона традиционно преобладает над импортом из Японии.

На протяжении второго десятилетия XXI в. Иркутская область активно сотрудничала с Японией по вопросу привлечения инвестиций. Наиболее перспективными были проекты в топливно-энергетическом комплексе: сотрудничество по освоению нефтяных и газовых месторождений на севере Иркутской области; поставки технологического оборудования для производства сжиженного природного газа (СПГ); модернизация и развитие сектора электроэнергетики.

Наряду с этим планировалось развивать сотрудничество в лесопромышленном комплексе – применять высокоэффективные японские энергосберегающие технологии, технологии переработки сырья с использованием новейшего лесоперерабатывающего оборудования, привлекать японских специалистов к решению проблем лесовосстановления.

Правительством Иркутской области осуществляется взаимодействие с внешнеторговой корпорацией «Мицуи и Ко, Лтд.». Корпорация «Мицуи» представлена ООО «ТМ Байкал» в г. Свирске. Учредителями компании в 1991 г. стали Мингосимущество России и японские фирмы «Тадзима Ламбер Ко, Лтд.» и «Мицуи и Ко, Лтд.», ранее работавшие в рамках первого советско-

³ Структура библиотеки // ГБУК Иркутская областная государственная универсальная научная библиотека им. И. И. Молчанова-Сибирского. URL: <https://irklib.ru/about/struktura-biblioteki/sector-literatury-na-inostrannykh-yazykakh.php> (дата обращения: 02.11.2022).

⁴ Статистическая информация об итогах внешней торговли Иркутской области за 2020 год // Сибирское таможенное управление URL: <https://stu.customs.gov.ru/document/text/325717> (дата обращения: 05.11.2022).

японского лесоперерабатывающего СП «Игирма-Тайрику»⁵. ООО «ТМ Байкал» осуществляет деятельность в сферах лесопиления и деревообработки, глубокой переработки древесины и производства высококачественных сухих (10–15 % влажности) и антисептированных строганых пиломатериалов широкого ассортимента для японского деревянного домостроения (объем производства 120 тыс. куб. м в год)⁶.

Крупнейшим предприятием на территории региона, поставляющим продукцию лесопромышленного комплекса на японский рынок, является ГК «Лесресурс-Русфорест» (преемник СП «Игирма-Тайрику»)⁷. ГК «Лесресурс-Русфорест» входит в число 20 крупнейших производителей пиломатериалов в России и изготавливает брус, доску и брусок «таруки» (продукция для японского рынка) из ангарской сосны. На официальном сайте компании отмечается, что «группа – один из крупнейших российских экспортеров пиломатериалов на рынок Японии» (общий объем производства 420 тыс. куб. м в год)⁸.

На территории Иркутской области на протяжении 2010-х гг. действовало несколько совместных предприятий, наиболее крупными из которых стали созданные Японской национальной корпорацией нефти, газа и металлов (Japan Oil, Gas and Metals National Corporation – JOGMEC) и ООО «Иркутская нефтяная компания» (ИНК) ЗАО «ИНК-Север» и ЗАО «ИНК-Запад», реализующие проекты по разработке северных промышленных месторождений нефти и газа в Иркутской области⁹.

Во второй декаде XXI в. между коммерческими структурами региона были заключены договоры, определяющие взаимодействие в области разведки и добычи углеводородов. Основным партнером с японской стороны является Японская национальная корпорация нефти, газа и металлов¹⁰. В ходе встречи в июне 2012 г., состоявшейся на XVI Петербургском международном экономическом форуме, первого заместителя генерального директора «Газпром нефть» В. Яковлева и исполнительного директора, члена правления JOGMEC Хиронори Васада было подписано соглашение о совместном геологическом изучении компаниями нефтяных запасов Игнялинского лицензионного участка, расположенного в Иркутской области. 29 октября 2012 г. соглашение было одобрено советом директоров ОАО «Газпром нефть». Согласованная сторонами программа работ предусматривала проведение исследований для технико-экономического обоснования (ТЭО), испытание скважин и бурение новых. Инвестиции в завершение изучения участка к концу 2013 г. составили 100 млн долл. США, большую часть которых внесла японская сторона.

⁵ История предприятия // ТМ Байкал. URL: <http://www.tmbaikal.com/company/history/> (дата обращения: 05.11.2022).

⁶ Там же.

⁷ ГК Лесресурс-Русфорест. URL: <https://www.lesresurs.com/> (дата обращения: 05.11.2022).

⁸ Там же.

⁹ История // Иркутская нефтяная компания : офиц. сайт. URL: <https://irkutskoil.ru/about/history/> (дата обращения: 05.11.2022).

¹⁰ Японцы вторглись в Восточную Сибирь // Коммерсант. 29.04.2008. № 73(3890). URL: <https://www.kommersant.ru/doc/887894?query=иркутская%20нефтяная%20компания> (дата обращения: 05.11.2022).

Вторым направлением сотрудничества японской корпорации JOGMEC является взаимодействие с ООО «Иркутская нефтяная компания» на базе совместно созданного предприятия ЗАО «ИНК-Запад». В конце 2012 г. геологами компании были открыты новые месторождения на севере региона – Токминское нефтегазоконденсатное месторождение, Ичѐдинское и Большетирское нефтяные месторождения. Был реализован большой объем работы по доразведке новых месторождений, проведены дополнительные сейсмороботы и бурение разведочных скважин.

Как отмечается на официальном сайте ООО «ИНК», «в соответствии с энергетической политикой Японии JOGMEC в 2013 г. привлекла в состав участников АО «ИНК-Запад» частные японские компании ITOCHU Corporation и INPEX CORPORATION»¹¹.

Кроме вышеуказанных направлений взаимодействия в области разведки и добычи углеводородного сырья, японская сторона в начале второго десятилетия XXI в. стала рассматривать возможности сотрудничества в освоении шести лицензионных нефтегазовых участков в Иркутской области в рамках проектов, предложенных президентом компании «Роснефть» И. Сечиным на форуме стран АТЭС, проходившем в сентябре 2012 г. в г. Владивостоке. Представители российских и японских деловых кругов неоднократно обсуждали вопросы дальнейшего взаимодействия в сфере разработки новых месторождений, разведки и добычи углеводородов, использования природного и сопутствующего газа, организации производств по газопереработке и газохимии. Так, японская корпорация «Тойо Инжиниринг» ведет управление строительством завода полимеров, обеспечивает закупки, инжиниринг, технические консультации для газохимического проекта ООО «ИНК», реализуемого в г. Усть-Куте, на севере Иркутской области.

Отметим, что японские инвестиции ограничиваются нефтегазовой и лесоперерабатывающей отраслями. В сфере малого и среднего бизнеса взаимодействие практически отсутствует.

Отдельной составляющей межрегионального сотрудничества Иркутской области и Японии являются *контакты в гуманитарной сфере*, получившие свое развитие с момента подписания Протокола о дружественном обмене между Иркутской областью и префектурой Исикава в октябре 1997 г. в рамках празднования тридцатилетия дружественных связей. В этом же году были установлены первые контакты между городами Шелеховом и Неагари, позднее скрепленные договором о породнении городов, предполагающим развитие сотрудничества в области культуры, образования и здравоохранения. Во втором десятилетии XXI в. Иркутская область поддерживала дружественные отношения с префектурами Исикава и Ниигата. Развивались побратимские связи между городами Иркутском и Канадзавой, Братском и Нанао, Шелеховом и Номи, Усольем-Сибирским и Кага, Железногорском-Илимским и Са-

¹¹ ИНК, JOGMEC, TOYO и ITOCHU разработают ТЭО производства «голубого» аммиака в Восточной Сибири // Иркутская нефтяная компания : офиц. сайт. URL: <https://irkutskoil.ru/press-center/ink-jogmec-toyo-itochu-razrabotayut-teo-proizvodstva-golubogo-ammiaka-v-vostochnoy-sibiri/> (дата обращения: 05.11.2022).

ката, Ангарском и Комацу. В соответствии с договорами реализуются программы по обмену стажерами в разных областях, в том числе лингвистике, туризме, экономике, истории, в области международных отношений, позволяющие понять историю и культуру другой страны.

Организовывались ежегодные взаимные визиты делегаций по спортивной и художественной гимнастике, одним из приоритетных направлений в развитии побратимских связей является научно-образовательная деятельность – обмен делегациями, организация курсов изучения японского языка, традиций и обычаев стран, обмен творческими коллективами, участие в спортивных мероприятиях. Так, Иркутский государственный университет с октября 2014 г. был участником программы «Подготовка экспертов для руководящей роли в области устойчивой экологии, культуры и развития в регионах Дальнего Востока и Заполярья» (East Russia – Japan Expert Education Program RJE3), включенной в график мероприятий в рамках Проекта по усилению потенциала международного развития университетов Министерства просвещения, науки, культуры и спорта Японии. «Программа направлена на создание системы международного сотрудничества в области обучения и подготовки специалистов, которые смогут играть лидирующую роль в сфере образования, культуры, экологии и устойчивого развития регионов Дальнего Востока», – отмечается на сайте ИГУ¹². Значительный вклад в реализацию программы внес профессорско-преподавательский состав исторического факультета ИГУ – доктор исторических наук С. И. Кузнецов и кандидат исторических наук Ю. В. Елохина, с японской стороны проект курировал профессор Като Хирофуми.

В Иркутской области на протяжении двадцати лет функционирует Японский информационный центр при Торгово-промышленной палате Восточной Сибири, созданный для осуществления содействия в развитии культурных связей между Японией и Иркутской областью¹³, развитии преподавания японского языка в Восточной Сибири, установлении и активизации деловых контактов предпринимателей Японии и Иркутской области, в оказании услуг по оформлению въездных виз в Японию, предоставлении услуг по осуществлению устного и письменного перевода с японского языка на русский и с русского на японский язык¹⁴. Японским информационным центром совместно с обществами «Байкал – Япония» и «Исикава – Россия» в Иркутске регулярно проводятся мероприятия, популяризирующие японскую культуру: фестиваль японского кино; демонстрации японского кимоно, чайной церемонии и икебаны; представления кукольного театра; выступления музыкантов, играющих на национальных японских инструментах; мастер-классы по традиционной японской кухне; языковые и познавательные викторины для студентов и

¹² Завершился очередной этап программы подготовки кадров RJE3 // Иркутский государственный университет : офиц. сайт. URL: <https://isu.ru/ru/news/2016/details/news-id3918/> (дата обращения: 11.11.2022).

¹³ И тигр в левом углу // Конкурент. 01.07.2014. URL: <https://www.vsp.ru/2014/07/01/i-tigr-v-levom-uglu/> (дата обращения: 11.11.2022).

¹⁴ Об истории и деятельности Японского информационного центра в Иркутске // Общество «Россия – Япония». Общероссийская общественная организация. URL: <https://russiajapansociety.ru/?p=3302> (дата обращения: 11.11.2022).

школьников. Сотрудники Японского информационного центра содействовали реализации российско-японских проектов (строительство отеля «Сайен», реконструкция кладбища японских военнопленных в пос. Листвянка на берегу оз. Байкал, открытие сквера им. С. Мори). В сентябре 2015 г. Японский информационный центр был зарегистрирован как ООО «Информационный центр Мирай».

Япония также выступила хозяйкой ряда мероприятий, принимавшей у себя гостей из Иркутской области. В сентябре представители общества «Байкал – Япония» приняли участие в X Международном форуме в г. Саппоро, по окончании которого состоялась встреча с членами общества «Исикава – Россия». Участниками мероприятия было подтверждено намерение обоих обществ продолжать дружеские отношения, культурные и деловые обмены. Японский город Исикава посетили иркутские школьники – победители областного конкурса детского рисунка «Япония, какая она?».

В течение 2012 г. при содействии общества «Исикава – Россия», поддержке общества дружбы «Байкал – Япония» и Байкальской федерации кендо состоялись обмены спортивными делегациями Иркутска и Канадзавы в рамках мероприятий, посвященных 45-летию побратимских отношений между городами. В г. Шелехове с 2010 г. работает Музей российско-японской дружбы имени С. Мори. Осенью 2011 г. в г. Иркутске состоялось торжественное открытие сквера им. Сигэки Мори, в котором участвовал чрезвычайный и полномочный посол Японии в России Тикахито Харада [4, с. 98]. Имиджевая и научная образовательная деятельность, комбинирующая «мягкую и умную силу», свидетельствует о том, что «... Япония делает упор на проекты, выигрывающие с точки зрения повышения привлекательности Японии в глазах простых россиян. Речь в первую очередь идет о проектах в социальной сфере, реализация которых позволила бы повысить качество жизни, улучшить среду обитания, повысить уровень комфорта... За этим, помимо чисто пропагандистского эффекта, стоит понимание того, что только небольшие по масштабам, но важные в социальном плане начинания могут в будущем оказаться прибыльными и, таким образом, обрести финансовую устойчивость» [7].

Значимость международного взаимодействия Иркутской области с префектурами Японии во втором десятилетии XXI в. трудно переоценить и определяется она следующими факторами.

Во-первых, особенность реализуемых контактов Иркутской области с Японией заключается в передаваемом на протяжении многих лет опыте культурных и гуманитарных связей высокого уровня, что составляет базис для тесного взаимодействия в политико-административной сфере. Это происходит в силу более системного использования японской стороной ресурсов «мягкой и умной силы». Российская сторона полагается преимущественно на традиционные механизмы «народной дипломатии», использовавшиеся с советских времен.

Во-вторых, двусторонние связи в экономической сфере сильно зависят от общей динамики российско-японских отношений. Примечательно, что японская сторона опирается в инвестиционном сотрудничестве с бизнесом Иркутской области на частные компании, а не только на крупные концерны,

связывая дальнейшее углубление взаимодействия с общим прогрессом двухсторонних связей на государственном уровне. Малый и средний бизнес двух стран слабо взаимодействует на территории региона, а реальные экономические контакты связаны с поставкой энергоресурсов и лесоматериалов.

Таким образом, с позиции функционального подхода в теории интеграции во взаимодействии России и Японии на субнациональном уровне в Иркутской области реализуются регулярные контакты в политико-административной, экономической и гуманитарной сферах, формирующие предпосылки для смягчения возможных негативных тенденций в отношениях на межгосударственном уровне.

С позиции концепта неореализма и подхода рационального актора при взаимодействии сторонами двигала прагматика международных отношений, приводившая в действие стратегии торга и балансирования. Бизнес-контрагенты из Японии желали получить устойчивую прибыль от долговременных инвестиций в развивающиеся восточносибирские проекты и поставок нефти, газа и леса по приемлемым ценам, а политикам была необходима диверсификация поставок энергоносителей, тесно переплетавшаяся с дискуссией по вопросу заключения мирного договора и решению территориального спора, важных и для реализации внутривластных стратегий. Тезис о возможной интенсификации японского инвестирования в сибирские проекты был одним из применявшихся рычагов. Следует учесть и то, что, интенсивно взаимодействуя с Россией в Восточной Сибири, японская власть и бизнес бросали конкурентный вызов китайской и южнокорейской сторонам. Российская сторона, в свою очередь, на региональном бизнес-уровне прагматично использовала японский запрос на ресурсы и контакты, реализуя затратные нефтегазовые инвестпроекты с использованием продвинутых японских технологий. На региональном политическом уровне интересы элиты в японских инвестиционных проектах были связаны с общей эффективностью администрирования на территории региона и отчетностью федеральному центру. На федеральном политическом уровне взаимодействие с Японией в Иркутской области реалистично понималось как попытка балансирования в рамках стратегии диверсификации поставок энергоресурсов, сырья и продукции первого передела в страны Восточной Азии, присутствовала и попытка стимулирования китайских и южнокорейских компаний к уверенному инвестированию в экономику Восточной Сибири и Дальнего Востока.

Список литературы

1. *Винокуров М. А., Суходолов А. П.* Экономика Иркутской области. В 6 т. Т. 5. Иркутск : БГУЭП, 2008. 291 с.
2. *Дацышен В. Г.* Иркутское отделение общества «СССР – Япония»: из истории народной дипломатии в советско-японских отношениях // Ежегодник «Япония». 2021. Т. 50. С. 222–249. <https://doi.org/10.24412/2687-1440-2021-50-222-249>
3. *Жаркова Е. В.* Японские инвестиции в развитие нефтегазодобывающего комплекса Иркутской области // Вестник ИрГТУ. 2009. № 4(40). С. 90–92.

4. Кичатинова Е. Л. Города-побратимы Иркутской области и Японии: обзор сотрудничества в постсоветский период // 30 лет без Союза: потери, удаchi, перспективы : материалы Всерос. студ. конф. / науч. ред. Ю. А. Зуляр. Иркутск : Изд-во ИГУ, 2021. 1 электрон. опт. диск (CD-ROM). С. 95–99.

5. Книга Дружбы. 45 лет дружественных связей Иркутской области и Японии : сборник / ред.-сост. В. Ф. Невзоров. Иркутск : Байкал – Япония, 2011. 344 с.

6. Страны-соседи. Города-побратимы. 30 лет дружественных связей Иркутской области и Японии / сост. С. И. Кузнецов. Иркутск : ЦОП БУК ИГУ, 1996. 153 с.

7. Стрельцов Д. Новая «Надежда» Синдзо Абэ // Россия в глобальной политике : офиц. сайт. 23.10.2017. URL: <https://globalaffairs.ru/articles/novaya-nadezhda-sindzo-abe/> (дата обращения: 11.11.2022).

8. Стрельцов Д., Лукин А. Российско-японские отношения сквозь призму теории. Реализм, конструктивизм и двухуровневые игры // Международные процессы. 2017. Т. 15, № 2 (49). С. 44–63. <https://doi.org/10.17994/IT.2017.15.2.49.3>

9. Чижикова О. В. История развития побратимских связей городов Приангарья и Японии в 1960–1980-е гг. // Вестник Северного (Арктического) федерального университета. Серия: Гуманитарные и социальные науки. 2015. № 1. С. 28–34.

References

1. Vinokurov M.A., Sukhodolov A.P. *Ekonomika Irkutskoj oblasti* [Economy Irkutsk Region]. In 6 vols. Vol. 5. Irkutsk, Baikal State University of Economics and Law Publ. House, 2008, 291 p. (in Russian)

2. Datsyshen V.G. Irkutskoe otделение obshchestva “SSSR – Yaponiya”: iz istorii narodnoj diplomatii v sovetsko-yaponskih otnosheniyah [Irkutsk Branch of the USSR-Japan Society: from the History of People’s Diplomacy in Soviet-Japanese Relations]. *Ezhegodnik Yaponiya 2021* [Yearbook Japan 2021], 2021, vol. 50, pp. 222-249. <https://doi.org/10.24412/2/687-1440-2021-50-222-249> (in Russian)

3. Zharkova E.V. Yaponskie investicii v razvitie neftegazodobyvayushchego kompleksa Irkutskoj oblasti [Japanese Investments into the Development of Oil and Gas Extractive Complex of Irkutsk Region]. *Vestnik Irkutskogo gosudarstvennogo tekhnicheskogo universiteta* [The Bulletin of Irkutsk State Technical University], 2009, no. 4 (40), pp. 90-92. (in Russian)

4. Kichatinova E.L. Goroda-Pobratimy Irkutskoj oblasti i Yaponii: Obzor Sotrudnichestva v Postsovetskij Period [Twin Cities of Irkutsk Region and Japan: Overview of Cooperation in the Post-Soviet Period] *30 let bez Soyuza: poteri, udachi, perspektivy* [30 years without a Union: Losses, Fortunes, Prospects], 2021, pp. 95-99. (in Russian)

5. Nevzorov V.F. (ed.) *Kniga Druzhy. 45 let Druzhestvennyh Svyazey Irkutskoj oblasti i Yaponii: sbornik* [The Book of Friendship. 45 Years of Friendly Relations between Irkutsk Region and Japan: Collection], 2011, 344 p. (in Russian)

6. Kuznetsov S.I. (ed.) *Strany-Sosedi. Goroda-Pobratimy. 30 Let Druzhestvennyh Svyazey Irkutskoj Oblasti i Yaponii* [Neighboring Countries. Sister Cities. 30 Years of Friendly Relations between Irkutsk Region and Japan]. Irkutsk, 1996, 153 p. (in Russian)

7. Strel'tsov D. Novaya “Nadezhda” Sindzo Abe [Shinzo Abe's New “The Hope”]. *Rossiya v Gglobalnoj Politike* [Russia in Global Affairs. Official site], 2017, Oct. 23. Available at: <https://globalaffairs.ru/articles/novaya-nadezhda-sindzo-abe/> (date of access: 11.11.2022). (in Russian)

8. Strel'tsov D., Lukin A. Rossijsko-Yaponskie Otnosheniya skvoz Prizmu Teorii. Realizm, Konstruktivizm i Dvuhurovnevye Iгры [Russian-Japanese Rapprochement through the Lens of IR Theory. Neo-Classical Realism, Constructivism and Two-Level Games]. *Mezhdunarodnye Processy* [International Trends], 2017, vol. 15. no. 2 (49), pp. 44-63 (in Russian)

9. Chizhikova O.V. Istoriya Razvitiya Pobratimskikh Svyazey Gorodov Priangar'ya i Yaponii v 1960–1980-e gody [History of Development of Sister City Ties of the Cities of the Angara Region and Japan in the 1960–1980s]. *Vestnik Severnogo (Arkticheskogo) federal'nogo universiteta. Seriya: Gumanitarnye i Sotsialnye Nauki* [The Bulletin of the Northern (Arctic) Federal University. Series: Humanities and Social Sciences], 2015. no. 1, pp. 28-34. (in Russian).

Сведения об авторе***Олейников Илья Васильевич***

*кандидат исторических наук, доцент,
кафедра политологии, истории и
регионоведения*

*Иркутский государственный университет
Российская Федерация, 664003, г. Иркутск,
ул. К. Маркса, 1*

*доцент, кафедра международных
отношений и таможенного дела*

*Байкальский государственный университет
Российская Федерация, 664003, г. Иркутск,
ул. Ленина, 11*

e-mail: ilyavasilich@yandex.ru

ORCID: 0000-0002-1582-2016

Information about the author***Oleynikov Ilya Vasilyevich***

*Candidate of Sciences (History), Associate
Professor, Department of Political Science,
History and Regional Studies*

*Irkutsk State University
1, K. Marx st., Irkutsk, 664003, Russian
Federation*

*Associate Professor, Department of
International Relations and Customs
Baikal State University*

*11, Lenin st., Irkutsk, 664003, Russian
Federation*

e-mail: ilyavasilich@yandex.ru

ORCID: 0000-0002-1582-2016

Статья поступила в редакцию **01.11.2022**; одобрена после рецензирования **22.11.2022**; принята к публикации **30.11.2022**
The article was submitted **November, 01, 2022**; approved after reviewing **November, 11, 2022**; accepted for publication **November, 30, 2022**